

探 讨与思考

难忘的乡村讲课之行

□梁宝松

家庭出现了因病返贫现象。你在河南省人民医院工作，有什么好方法能够帮助我们吗？”我回答：“我积累了一些临床经验，去濮阳县给那里的基层医生举办讲座，讲一讲临床思维，提高当地医务人员和乡村医生的诊疗水平。当群众生病时，能够做到小病不出村，大病不出县，这样可以减少群众看病的支出和对家庭的影响，也算是我为濮阳县扶贫、脱贫工作做贡献吧！”他说：“太好了。我立即安排人与你联系，尽快促成这件事。”

经过沟通，我们终于确定了帮扶的行程。俗话说得好，“授人以鱼不如授人以渔”，我就把这次活动称为“授渔之旅”。我准备轻车简从，奔赴濮阳县做好帮扶工作！

我来到濮阳县，与濮阳县的负责人进行了简短交流，并开心地说：“我的讲座，上至县级医院的医务人员，下至乡村医生，甚至是普通老百姓，都能听得懂，学得会，用得上！”

听了我的介绍，大家都非常感兴趣。随后，我在濮阳县最大的会场进行授课，会场上坐满了听众。我开始了真实案例和临床思维讲座：从我刚刚大学毕业时发生的典型案例，讲到昨天真实发生的案例；从濮阳县人民医院和河南省人民医院第一次互联网智慧会诊的案例，讲到了黄疸、腹痛、肝功能异常、消瘦以及我诊断的破伤风案例。我还和台下的听众进行了互动，并讲了临床思维的重要性。

讲座结束后，我迅速来到濮阳县人民医院病房大楼，和医生们沟通，进行了6例疑难病例会诊。我们各抒己见，真是教学相长！我从县级医院的医生那里学到了很多基层工作的经验。

会诊结束后，在濮阳县卫生计生委、濮阳县人民医院领导的建议下，我准备去西辛庄卫生院进行口传心授带教。吃完午饭，我直接坐车奔赴现场。

几十分钟后，我们来到了西辛庄卫生院，这里已经有几十个患者等待就诊。我赶紧坐下。该院的医生坐在我的旁边，我开始了一个接一个的诊断示范。几十个患者坐下来，我已经明显感觉到了疲劳。可是，还有公西集村的乡亲们也在等着我呢！那里的乡村医生也在等着我呢！

随后，我和大家赶紧驱车前行，一路颠簸劳顿，总算是到达了距离濮阳县城几十公里的公西集村。来到村卫生室的小院子里，到处是等待看诊的村民。我告诉大家：“不看完最后一位患者，我不会走。我还要带着乡村医生认真地为大家看病呢！”时间不知不觉地“流走”了。到了最后一位患者，我详细地向大家示范了有关便秘患者的问诊要领，有关大便形成的原理和正常排便必备的条件，特别讲述了看诊时的细节和注意事项，得到了患者和乡村医生的认可！

(作者供职于河南省人民医院消化内科)

人物剪影

王国杰：踏实行医 走稳人生路

本报记者 张治平 通讯员 张红霞 苗金军 文/图

安阳市滑县的乡村医生王国杰自1998年医学专业毕业后，如愿来到滑县高平镇苗东村卫生室工作，成为当地最年轻的乡村医生。

勤学好问，积极进取
王国杰面对日益增多的患者和各种疾病，感到自己专业知识匮乏和力不从心，就一边学习医学新知识，一边结合临床实际应用所学的医学知识，并参加各种医学类考试。一路走来，王国杰取得了本科学历，也取得了执业医师资格、执业药师资格、中级按摩师资格。同时，他还积极参与了主治医师资格考试。他非常善于学习和总结临床经验，先后在《中医外治杂志》等国家级期刊上发表专业论文多篇，在《健康报》《医药卫生报》等媒体上发表文章20多篇。他多次到郑州市第一人民医院等医院进修学习，提高诊疗技术。

牢记职责，一心为患者
自国家开展基本公共卫生服务项目以来，王国杰积极领会政策精神，修建了标准化卫生室，做到了四室分开，配备了健康教育室和公共卫生服务室；积极为村民建立健康档案，做到了对全村65岁以上老年人、高血压病患者、糖尿病患者等心中有数，并积极为重点人群进行健康体检。

踏实行医，治病救人
“我深信为群众治好病，就会得到群众的认可和尊重！”王国杰微笑着说。
王国杰曾经跟随全息易象针灸大师郑卫东学习全息易象针灸技术。该技术治疗失眠、落枕、颈肩腰腿痛等效果显著。在



王国杰正在为患者诊治疾病

卫生室里，王国杰时常运用针灸疗法为患者治疗疾病。平时，他积极学习中医药知识、技术，能够熟练运用膏药、针刺、艾灸、火罐等疗法，这样可为患者节省一些医疗费。瓦岗乡的老年人王全美，左侧胸部部位患有带状疱疹，半年多，疼痛难忍，最后找到王国杰治疗。经过3次治疗，半个月后，患者就痊愈了。

本性善良，热心帮扶
王国杰在做好本职工作的同时还有一颗善良的心。2013年，四川省雅安市芦山县大地震发生后，王国杰积极做医疗志愿者，在双石镇重灾区上山排查灾民疾病，下村积极为灾民注射疫苗，并做好灾后疫情控制工作。2014年，云南省鲁甸县地震发生后，王

国杰再次前往地震灾区的山上救援灾民。他所在的医疗队是第一支驻扎在海拔2000多米的专业医疗队；他不顾余震，踏着泥泞的小路，积极投入医疗救护工作；救助因地震失去母亲的付家三姐妹，为她们送去了现金2000元、药品等。

王国杰在工作之余积极参加滑县爱心志愿者协会组织的公益活动，对村子里父母患有精神疾病的王浩璐(化名)进行照顾，时常送医送药。王浩璐品学兼优，但是家庭生活来源没有保障。王国杰积极向政府和社会爱心人士呼吁，使这个10岁小女孩的困难得到了解决。

王国杰用行动诠释了乡村医生的职业道德。

遗失声明

开封市结核病防治所的辐射安全许可证(证书编号:b0092)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

上蔡县杨屯乡卫生院魏红亮的执业助理医师资格证书(证书编号:201041210412825197103067613)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

郑州市管城长江门诊部刘培的护士资格证(证书编号:12197510)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

食药监管动态

开封市多家药店 刷医保卡购物被处罚

本报讯(记者李季 通讯员张东)1月11日,开封市医保中心发布通报,该市爱家大药房、好人缘大药房、乐仁堂大药房、惠仁大药房和天地缘大药房5家药店有允许参保人员超过规定范围刷医保卡购买日用品等违规行为。该中心对违规药店做出在媒体上公开通报批评、暂停定点资格3个月的处罚。

1月8日,开封市医保中心接到群众举报,称在该市的几家大药房内,有消费者用医保卡购买牙膏的现象,但店员将小票上印有商品名称及价格的部分撕掉了。乐仁

堂大药房、吉祥大药房,消费者在购买药品后,选购了口香糖,顺利地刷这两种物品一同刷了医保卡结账。在天地缘大药房,消费者使用医保卡购买了饮料等。

开封市医保中心接到举报后,对以上定点药店进行了检查,发现这些定点药店依然存在允许顾客刷医保卡购买日用品的现象。为了进一步加强医疗保险基金的管理,规范药店服务行为,依据《关于调整开封市城镇职工基本医疗保险个人账户支付范围的通知》的规定,该中心对以上药店做出处罚决定。

焦作市 查办食品案件不留情面

本报讯 日前,记者从焦作市食品安全工作新闻发布会上获悉,自2017年以来,焦作市食品药品监督管理局坚持“零容忍”查办食品案件,全市共查处食品违法违规案件746起,涉案金额达35万元,罚没款共计471.88万元。

2017年,焦作市食品药品监督管理局进一步突出风险排查、日常监管、监督抽检、专项治理、案件查处和社会共治6个环节,完善量化分级和风险分级管理,推进全市食品安全监管工作。

办情况,焦作市坚持“零容忍”,严厉打击违法违规。焦作市充分利用抽检抽检、信访举报等渠道发现重大案件线索,加大案件协查和督办力度,重点查处互联网违法犯罪行为。

在下一步的食品安全监管工作中,焦作市将围绕群众普遍关心的问题,开展质量安全大抽检,着力防范食品安全领域的系统性风险,严厉打击制假售假、违法犯罪行为,持续提升食品安全综合治理能力和保障水平。

(王正勤 侯林峰)

汝南县食品药品监督管理局 专项整治餐饮行业燃煤污染

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李朋)为了进一步改善汝南县中心城区的空气质量,近日,汝南县食品药品监督管理局结合自身职能,专项整治餐饮业燃煤污染现象。

汝南县食品药品监督管理局对使用燃煤炉的小作坊、小饭馆等进行了专项整治,要求必须立即改用天然气、液化石油气、电或其他能源。对未进行整治的餐饮单位或经过整治仍未达到环保要求、验收不合格的单位,

工作人员依法责令其拆除或者没收燃煤炉灶。

在进行执法检查的同时,汝南县食品药品监督管理局对辖区内餐饮户送达了餐饮单位禁止使用燃煤从事经营活动告知书,并就烟尘污染整治的相关法律、法规进行了宣传。

目前,汝南县城内登瀛路、康强路上的餐饮单位已全部整改到位。其他餐饮单位也在积极按照计划进行整治,力争达到环保要求。

流浪汉罹患“大象腿” 河南弘大医院传递爱心

本报记者 杨须 通讯员 李普

日前,河南弘大医院外一科收治了一名特殊患者。患者的腿肿胀得像“大象腿”,而脚趾甲竟然长达10厘米左右。由于受肢体和病痛的折磨,他几乎失去了走路的机会。

“这位患者是一个流浪汉,一直在郑州市桐柏路街道办事处西十里铺北社区附近流浪。”据负责人刘红英介绍,该男子姓何,父母已故,无亲戚朋友,无依无靠。5年前,患者双腿受伤,由于治疗不及时,造成患处肿胀、表皮坏死等。因患者长时间流浪街头,患处慢慢出现“大象腿”症状,相关负责人将何某送至河南弘大医院救治。

经过询问患者后得知,患者半年前无明显诱因出现双下肢水肿等现象,触患处有疼痛症状。这是由于未及时治疗造成病情逐渐加重,扩大至双膝关节处,并出现脓性分泌物。经过综合分析,医生诊断其为双下肢淋巴水肿,全身炎症反应综合征,并伴有肥胖糖尿病综合征。

1月12日,据梁振宇介绍,经过近一周的诊治,每天两次浸泡、两次清创,并结合臭氧治疗,患者的症状得到了明显改善,但仍然需要进一步巩固治疗。只有这样,患者的双腿才有可能恢复正常行走功能。

中医外治法实用技术培训班

每期时间为两天,食宿费150元,资料费50元,提前预约报名,满50人开班。

地点:河南省安阳市
主办单位:安阳市正本中药外治研究所
主讲人:伦西全(1964年生,1984年毕业于河南中医学院。百度搜索“伦西全”可了解详情)
联系人:王红伟(0372)2588505 18623828505(微信同号)

来信来电即寄详细授课内容

供:脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格具有良好粘附性和透气性的胶贴,适用于脐疗及穴位贴药疗法固定药物。凡购买胶贴达200元以上者,赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。

联系方式:(0372)2588505
18623828505(微信同号) QQ:1352341939
联系人:王红伟
地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼
安阳市康尔寿健康品有限公司

医用中心供氧系统及手术室层流净化装饰整体方案解决供应商

河南中博医用技术工程有限公司
联系电话:18638551113
联系地址:郑州市高新区国家大学科技园(东区)4号楼

大雪如试剂,检验出了医生的医德医风

本报记者 王明杰 通讯员 肖光富

一场暴雪,4天4夜,267名透析患者……这种场面映照出一位医生的美丽心灵。这位医生就是罗山县人民医院血液净化科主任卢明秀。

进入隆冬时节,罗山县人民医院共收治透析患者267名,各项救治工作有条不紊地进行着。然而,1月3~4日,一场多年不遇的暴雪,给该院的救治工作带来了严峻挑战。大雪封路,出行受阻,多数患者无法及时来院治疗;住院患者也无法回家,只能滞留医院,以致出现患者集中、床位紧缺现象。透析患者如果得不到及时救治,将严重影响后期治疗

效果,甚至危及生命。
灾情就是命令!为了确保救治工作正常开展,卢明秀和同事们开启了应急预案。方案一:根据天气预报情况,安排专人逐一电话通知患者,嘱咐患者及时来院治疗;方案二:安排科室人员及时配备药物,坚持24小时值班。同时,为了妥善安置滞留患者,卢明秀及时将救治情况和床位困难等问题向分管院长进行汇报,并得到了领导的高度重视和大力支持。比如,迅速动员医务人员清点患者、腾床位、增加新棉被,统筹全院资源等,以确保透析患者得到

妥善安置和治疗。
“目前,只有一位家住定远乡的患者没有按时来医院治疗。明天早上,我们会与其联系,并与当地相关部门进行沟通,以便寻求帮助,以确保患者按时治疗。”1月7日,卢明秀向前来探望的罗山县卫生计生委主任孙华铭汇报救治情况。此时,她已经在岗位上坚守了4天4夜。

1月4日23时许,一位家住彭新镇的患者赶到罗山县人民医院就诊。“患者这么辛苦赶来,我们必须保证及时救治他。”卢明秀微笑着说。4天4夜,卢明秀没有离开医院一步,没有回家一趟,每天

休息不到5小时。安排每一位患者入院、救治、查房等,是卢明秀每天的必修课。仅1月4~6日,她每天收治的透析患者就有90多名。267名患者,每一名患者的基本信息、联系方式、病情控制等情况,卢明秀都了然于心。同样,每一名患者不仅对她十分熟悉,还非常信任。一位刘姓患者说:“我们现在最想见到的人就是卢主任!”这句话说出了其他透析患者的心声。

“患者渴望治愈疾病的眼神是责任,也是动力。”卢明秀说。4天4夜,卢明秀的身体严重透支。她每天坚持探视患者,却整整一周没有看一眼自己的孩子。在她心里,

她首先是一位医生,然后才是一位妻子、一位母亲。

卢明秀的行动感动了患者,也感动了同事。在她的带动下,全科23名医务人员充分发扬团结、拼搏的团队精神,加班加点,凝心聚力,圆满完成了267名透析患者的救治任务。

在卢明秀的办公室里,挂着一幅字画“厚德行医”。大雪如试剂,检验出了卢明秀的医德医风。

疲惫中的坚持,压力下的前行,她用弱小的身躯托起几百名患者对生命的渴望。大医精诚,医者仁心,雪景美,白衣天使的心灵更美。

本版未署名图片均为资料图片